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Ingegneria Edile-Architettura

Test di Geometria - A

8 Gennaio 2018
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(Nohe)

l|||
(Nume.o di mat.icota)

Stabiìi.e se le seguenti proposizioni sono ver.e o false:

ATTENZIONE: La seconda parte del test è sul rctro di questo foglio.

PRIMA PARTE

PUIITECCIO : risposta Ìrrancante : o:

1) Tutte le applicazioni lineari /: lRa -+ lRs sono iniettive.
2) Se.4 è una matúce invertibile allora ha un autovalore .eale ÀE
3) Se 4 W e ÌRll souo due sottospaai di dimensione S, allora y + l4l I lRrr
4) L'invema di una matrice ortogonale è ortogonale.

5) La funzione esponenziale complessa z r+ e" è iniettiva.

6) Se o è autovettore sia di,4 che di B a.lÌora u è autou"tror= uo"h" d"l o-dlrro Ai
7) Se A: {c e N l3n e N t.c. s =nz} e B = {y e X 1f_ e X t.. y: Bm} ùlora Ar B:ú-
8) Le coordinate del veftore (-1, 2) rispetto alla base S = {(1,3)12, 1)} sono (1, _1).



SECONDA PARTE

PUNTEGGIO: risposta mancante o errata: Oi risposta esatta = +Z.b;

1) Dati i numeri compressi z:B+iew=r -2i, scrivere in forma cartesiana il numero

RISPOSTA:

2) Applicaado

RISPOSTA:

3) I}ovare rura

RISPOSTA:

il metodo di Gauss-Jordan, trovare I'inversa ,4-r dela seguente

,=l;; ;l
\' , o)

. ro ,, o\
A-"(0 ;;l\-, _1,,l

base ortogonale di lR3 che include il vettore ul : (_1, 1,2).

S. lC-,, r, L) , ( t, t,r) 
,

(t,',, /)ì

4) Data la matrice

o=(t ' 
*'\

=\-, 
-, , )'

trovar€ la sua inversa destra B che ha tutti zero nella seconda riga.

RISPOSTA:

tJ z \
?,- lo o l

\r L I
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ll||t
(Numero di matricota)

!|l|||||l
(cosnone)

StabiliÌe se le segueùti proposizioni sono vere o lalse:

ATTENZIONE: La seconda parte del test è sul retro di questo foglio.

||l||lt
(Nome)

PRIMA PAITIF]

PUNTECCIO: risposta mancante: 0; risposúa esatta: +Ai risposta enata: -1.5

1) Se 1,1 e ?r2 sono autovettoti di ula matrice ,4 allora anxche u1 + u2 è autovettor.e di ,4.

2) La funzione esponenziale complessa z t+ e. è sur.iettir,a.

3) Nessura applicazione lirea.re / : R5 -+ R4 è iniet tiva.

4) Una matrice ortogonale è simmetdca.

5) Se ,4 è urra matrice quadrata non invertibile allora ha come autovalore À:0.
6) Le coor.dinate del vettore (-1, -4) rispetto alla base 6 = {(2, _3), (3, t)} sono (1, _l).
7!e V,W ! Re sono due sottospazi di dineDsione 5, allora I/ + ty : Re.

8) Se X : {z e N | 3,t e N r.c. c = 3&} e y : {y € N I l,t € X r.". s : Za _ 4 rttoru {n



SECONDA PARTE

PUNTEGGIO: risposta mancante o errata: 0i risposta esatta: +2.b;

1) Datí i numeri complessi z = 2 - i e u : | - 3i,, scdvere in forma cartesiana il nrlrrlero

(z)'
llr.i

RTSPOSTA: A e.
--z- .l .4 |Lon

,,r,r)1

2) Applicando il metodo di Gaus.s-Jordan, rrT" ,;T". -r dela seguenre marrice:

a:l _, , ,l
f , o _n)

RISPOSTA: i-1 0 0 \
A',(-r "r1+)

\9 o-rhl
3) Trovare una base ortogonale di lR3 che include il vettore u1 : (1, _2, 1).

RISPOSTA:

g, I C, ,-r,,) ,(,, o. -,) , (,
4) Data la matrice

/-r r\
e:l ,,1,

l-, '/trovare la sua invelsa sinistra B che ha tutti zero nella seconda colonna.

RISPOSTA:

o [-s o t \
ú, | \- \-2 o 1/
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8 Gennaio 2018
tempo a disposizione : 120 minuti
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39 =@9. Lkn è Ù=_%r t"z

T2/ Kz!, è ù=-TUr'Z= #o.=
-tv\ +*= +o
Jor^.o :

:) r, = t b'{'ilr, ;,^ l-?) ., =l("*-+;)
=) zr, f+
è 13= i b(fl+i,,^(fl|) = {f E
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ffi,d.)

Esercizio f. [0 pt.]
Determina,re le soluzioni complesse dell'equazione

823+i=0

B/" i -" e) +.3 =

4,

8

7-(

ò t.,^q"^o

le-=" è & =-Tg

k= 2 ==> V= -76

l"'l?" s^-ha"y6

zt'(i,-Z)
2z - (à, %)

\_+ (i,T.)

1.. ^,J.!, ?=í t *f^u;h gr= ln z-Tt

+ 23= (f , syl

ît= + + p=-{T: %
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Esercizio 2. lL2 pt.l
Sia / : IR3 -+ R3 I'applicazione lineare definita ponendo:

f @,U, z) : (2x + 39 - Z, _r _ z,Jr * 2y t z)

(a) Si determini la matrice ,4 associata a /.
(b) Si determini la dimensione e una base dell,immagine di /.
(c) Si determini la dimensione e una base del nucleo di /.
(d) Trovare tutti i vettori (r,y,z) e IR3 tali che f (r,y,"): (-3, -3,3).

'\ ScLrn"òt'

12.3 -t |r*n f^L c
A=\-t c -t l-' I L 3

LE L + I lzz
i--r o -1 )t'-r, 11 o -L

I o 3 -3 I -,-" I o 3 -3| _ _ I 'l o c cLU Z -L _J r "
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w^\ict \ytr àu\r A, 
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t É) ,(;)
Unu [qJ{ J,l 

^"cte 
, s {pru \ouzu['../u^

lrbr. z=L nu| s5tru.^*.,JU-"

\-x-z=c Ò -x-l=o è x=-J

1 37-3?=c ==>3/=3:o à /= t

2 .o\.*",0 P,*t à ,tl,**q Vua- 
Va 'l^n'!4sìo4-r

\ -lo\^*{ l,ls{rò + ,t u^u,c({o [. Lr"rusbh4-
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1(t)l



D"\bin-u^o oré tlovot t*ìe t .1"àur,1r J

^, 1Í] = L;r]

ÙL* l*ut,j u^o rr{r,,-h "r" huÀ'-\,-ne . U' *'"L
s"-*yh.. r' [,rnt b **|.q",'[n' 0, l,era t = c

f Jxt3.1 = -3 --,1/ x=3
( -x d

)gxr2tr = 3

l3\
?, . l-, \ ,( "** of,,.6oro bu-1.'*/,r*

\o )' I

Ll ,^x*t J t m l, *l^îto,n 4'

J= (i;)-u; );' k*l ( =

= 

/ [*)- '(/ )

\ei,{ ( :

| (''il) | ^' R (



Esercizio 3. UO pt.l
Si consideri la seguente matrice:

/ o r\A: I I

\-n o/
(a) Determinare gli autovalori di A nel campo complesso.

(b) Nel campo complesso, trovare una, matrice diagona,le D e una matrice inver-
tibile ,9 ta.li che ,9-1 . A. S : D.

'c-r+ìffans\cp rt Jet [A- \ I ) =Il y'9"^''^'""

\_,- /-l 4

=Jrt I\- v -I
o

\ = 12't
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"^2 r, 24-
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r

o Au,lvsf"ao (A)-2;) - ke. (a+ 2, f ) =

un, [ 
2; í \ KiJ^, I 2'(" l- \ î'''L It42t 

f-+ 2;) o (-q,,J'(
V^i*l*lu !^furt \_=r,@ z"a*\-o :)

2i XL+ ! = o =à 2i\ = -L .:) x.- = --L- =

'-+ l+;\ , -t+- n '"
ir, (', ) .(( *$o',,nb,, J *^1t'*l^* \=

. Ahuhr},^.h, ( .4, an ) = k"' ( A-2,T) =

L-u (f; i)1u,r-." l';.i )'Y'G'
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C -Zx +V +4 - c/-Àld\' 1 x*2v-tpt=old,
ù,^^1,^o (j)- u' é> (í) , *, (-t' : 'r)
r^L* (,' ; il'4' (:,',-,u )Y'
t i : -\ ) P"*?" /^ '*-ovl )-hu^ 4=1'ro: :r .r.w

r\ 
)\'+zí-It=c
1 tà-T =o :) l' 7{

Esercizio +. [e pt.]
Sia 7 il sottospazio di IR3 dove V: span{(-2, I,1),(1,2,-4)}. Trovare una base
dello spazio ortogonale 7r.

(i) €vL è ft), (l'J , (l)'(: 
J

x + IQ/=*Q=" àX=?,*P 
^t6,s\i l,î,^r,'t-r{ F,=\H\*yn^;.].Sp,, lffy


